

俄罗斯足球世界杯比赛正如火如荼

威海也有一个足球圈子,也有人在专心致志的“做球”

王文川:足球是与青春有关的日子

文/图 本报记者 陶相银 实习生 顾雯

讨厌足球可以有一万个理由,但爱它一个就足够。王文川说:“这辈子只想干一件事——与足球有关的事。”

今年的俄罗斯世界杯期间,王文川的评球随着电波飘进千家万户,他总结比赛、分析战术、预测比分,还穿插讲述历届世界杯的故事。

在电波的背后,对足球了如指掌的王文川并不像球迷们想象得那么沧桑,反而是个帅气的大男孩。他曾是职业足球运动员,如今是足球教练。

除了工作,他跟普通球迷一样,也会跟朋友凑到一起边撸串边看球,在香醇的啤酒中为比利时、克罗地亚的崛起欢呼,为梅西、C罗的离去黯然神伤。

不管起于哪个话题,但落点总会回归到威海的青少年足球,这也是王文川一直在做的事,“让更多的孩子喜欢足球、踢足球。”



王文川在比赛中。

让更多的孩子喜欢足球

打铁先得自身硬,王文川相继考取了中国足协D级教练员、国家二级裁判员、亚足联C级教练员证书。

磨难是成长的催化剂。经过3年多的摸爬滚打,前来接受培训的孩子越来越多,教练员培训也逐步展开,与青岛黄海足球俱乐部、“动吧体育”签约携手,威海市“环川体育杯”业余足球联赛也将迎来第三届……,王文川说,“这只是个起步”。

与青岛黄海足球俱乐部签署战略合作协议后,环川足球俱乐部成为青岛黄海足球俱乐部后备人才储备基地,为威海青少年球员进入高校和走进职业足球道路提供平台。王文川也憧憬威海有更多的孩子成为职业球员,“我们需要做的还有很多,比如健全一个体制,给踢球的孩子提供训练、升学、就业等方面的保障。”

绿茵场上,两队少年正角逐着同一个足球,尚不娴熟的传接盘带伴随着稚嫩的童声。33岁的王文川站在场边,指挥着队员穿插跑位,眼中浮现的却是自己年少时的样子。为了吸引更多的孩子来培训,王文川把收费降到成本价,“一人一天收50块钱。只要孩子们来,我就很知足。”

如今,王文川不仅要经营自己的公司,还身兼威海市足球协会副主席、环翠区足协顾问等职务,作为威海市体育局外聘足球教练,他被派遣到孙家疃小学教学。

这个暑假,他还要带着几十个孩子去外地打比赛,“挺忙,但很充实。”

王文川还把大把的时间用在公益活动上,走进校园,走进儿童福利院,去教孩子们踢球,王文川说:“我们就是希望能有更多的孩子喜欢足球,去踢足球,当踢球的孩子多了,我们再想着提高他们的竞技水平,慢慢地,威海的足球水平就上去了。”

王文川和更多的“王文川”们,默默地在为威海足球的发展负重前行,让自己成为实现中国足球梦的一块基石,他们的倔强与担当,成为最美丽的青春标注。

职业球员“归零”

18岁开始的十年彷徨

在自己的动画片和父亲的球赛直播抢夺战中,王文川开始喜欢上了足球。

上小学时入选校队,升入初中则入选威海市代表队,在斩获多项荣誉后,他经选拔、试训,最终于1999年加盟青岛海利丰足球俱乐部,成为一名职业球员。

在成才率极低的足球圈,成为职业球员是无数人的奢望。然而,仅仅过了三年,王文川就因各种原因不得不选择退役,此时,他才18岁。

踢了十几年的球,耽误了很多学业,挂靴的王文川才发现自己的生活一切归零,他需要一个全新的起点。他尝试去打工,“在饭店刷了一个月的盘子,终于明白了什么是社会”,他又进入一家韩资企业成为一名车间工人。

足球,既给了王文川伤痛,也教给了他永不言弃的精神。凭着吃苦耐劳,他不断成长,很快就成为业务部门的核心骨干。韩企的企业文化浓厚,每年还要组队踢自家的联赛,有着职业球员履历的王文川无疑是翘楚,他赢得各项荣誉也赢得爱戴与尊重,同时也赢得升职、加薪。

这是一个旁人艳羡的工作,快乐且安逸。然而,在韩企工作10年后,王文川又在别人的诧异中选择了辞职,“总觉得这不是我想要的生活,太安逸了。”

王文川知道,自己这辈子最难割舍的还是足球。他曾想开一个以足球为主题的餐厅,“比如这个包间叫‘英格兰’,那

个包间叫‘阿根廷’,设上几十个包间,让球迷边吃饭边看球……”。

2015年,大气候之下的餐饮行业全面洗牌,他的这个设想遭到亲朋好友的一致反对,最终无疾而终。

中国足球改革借风回归足球

2015年2月份,《中国足球改革发展总体方案》出炉,各地纷纷出台举措推广足球运动。

时刻关注足球的王文川自然也感到了这股热情,2015年12月31日,他成立了威海环川体育文化传播有限公司,着手开展青少年足球专业培训。这是一个冒险举动,尽管“足球进校园”已经如火如荼,但在足球环境和氛围落后的威海开办足球培训步步维艰。

磨难无处不在,一盆盆冷水不断泼来。比如第一批招生只有3个孩子,但王文川却不得不带着员工用一天时间清理球场上的积雪,保障训练正常开展。推广品牌需要组织比赛,比赛需要场地、装备、奖品,总而言之,最缺的就是钱,“赞助不好拉,大多靠自己垫付。”

“不可能那么顺利,否则中国足球早就发展起来了。”王文川说,“这是我喜欢做的事,也是自己选择的路,必须得坚持下去。”

从2016年起,王文川每周三次往返荣成和威海之间,义务为荣成府新小学等学校的学生培训,“来回一趟,光油钱就得100多块钱,但是我认了”。

在这里,他同样遭受过打击,学校的门卫大爷有个外孙,非常喜好足球,在姥爷的门卫室

内写作业时,孩子时常溜到球场踢几脚,总是被姥爷喊回去。这位大爷当着王文川的面训斥孩子,“踢个破球有什么用?学学英语,学学数学,学点不比踢球有用!”

这种指责令王文川心酸,但他也知道这是许多家长的共同认知——“万般皆下品,惟有读书高”,“这是对足球乃至所有体育运动的误解,我们不指望所有孩子都成为球星,但我

们希望通过足球运动让孩子强身健体,同时也能体会到足球运动的团队协作、拼搏进取精神。”

也正是因为王文川的坚持,府新小学摘得荣成市小学生足球联赛桂冠,夺得威海市小学生足球联赛亚军,“孩子们捧杯对我的付出只是一种肯定,即便是他们没取得好成绩,我还是得坚持下去。”



王文川为队员们讲解战术。



平日里,王文川也总是踢球,以结交更多的朋友。